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POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kői 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. — 

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 till. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

A magyar karácsony.
— dec. 17.

Elmondhatjuk, hogy az első 
lehulló hópehelylyel, amely a tél 
hírnöke, szárnyrakelnek azok a 
lelkes felhívások, amelyek min­
denféle formában oda tendálnak, 
hogy a karácsonyi ünnepek szo­
kásos bevásárlásainál — pártol­
juk a hazai ipart!

Különböző egyesületek min­
den esztendőben karácsony előtt 
felhívásokat szoktak közölni, 
hogy a közönség karácsonyi aján­
dékul csakis magyar cikket vá­
sároljon. És bár e felhívás évről- 
évre figyelmezteti a közönséget, 
a karácsonyi vásár rendszerint a 
kereskedő és iparosvilág elége­
detlenségével és panaszával szo­
kott végződni. A kereskedő és 
iparos azt panaszolja, hogy a 
magyar vevőközönség nem vásá­
ról magyar iparcikket és alig 
akad valaki, aki a kereskedőtől 
megkérdezné, hogy tart-e magyar 
iparterméket raktáron ? A közön­
ség azzal védekezik, hogy ma­
gyar iparterméket alig lehet 
kapni és ha az ember be is té­
ved olyan boltba, mely hazai 
forrásokból szerzi be szükség­
leteit, a kereskedő a magyar 
iparpártolás ürügye alatt horribi­
lis árakat követel, holott a mi­
nőség sokban kifogásolható.

Van igazság ezekben a pa­
naszokban. A főbaj azonban nem 
itt van. A főbaj az ország sze­
génységében és szegény ipará­
ban rejlik. Szegény a kereskedő 
és azért ott szerzi be áruraktá­
rának szükségleteit, hol hosszabb 
lejáratú hitelt kaphat. Az osztrák 
ipar ellátja bőven olcsó iparcik­
kekkel és — hitelez is neki. 
Ezért a magyar kereskedő nem 
is töri magát azután, hogy ma­
gyar iparterméket beszerezve, a 
magyar iparpártolás tényezőjévé 
legyen. Beéri azzal, hogy az 
osztrák nagykereskedőnek bizo­
mányosa.

Szegény a vevőközönség is. 
A mai nagy drágaság mellett a 
legjobb iparkodással is alig jut va­
lami karácsonyi ajándékra. De mi­
vel mindenki, férj feleségének, 
szülő gyermekeinek, jó barát jó 
barátnak karácsonyi ajándékot 
akar adni, mindenki beéri azzal, 
bogy tetszetős és olcsó ajándék­
kal kedveskedjék. Erre az osz­
trák iparcikk mintegy predeszti­
nálva van.

Akik azután tartós, de drá­
gább magyar iparcikket keres­
nek, vagy csak a legnagyobb 
utánjárás mellett, vagy egyálta­
lában nem találnak rá. A meg­
levő magyar iparcikket rekla- 
mirozni kell. Csakhogy épen ez­
zel a gyártással vagyunk nagyon

furcsa helyzetben. Alig-alig me­
gyünk előre az iparfejlesztés te­
rén, Pedig van hatalmas iparfej­
lesztési törvényünk, mely szub­
venciót és adómentességet bizto­
sit. Városok és községek ingye­
nes telekkel és egyéb kedvez­
ményekkel sietnek a gyáripar 
fejlesztésére.

És mégse haladunk úgy, a 
hogy kellene előre. Mi ennek az 
oka ? Egyik oka, hogy mi nem 
akarjuk belátni, hogy legelőször 
is mezőgazdasági ipart kell meg­
teremtenünk és csak azután tér­
hetünk át egyéb iparok megte­
remtésére. Mert ma még ott tar­
tunk, hogy nyersterményeink fel­
dolgozására Magyarország terüle­
tén nem igen gondolunk. Kül­
földre szállítjuk a fát, mely aztán 
mint impregnált fából készült 
képráma vagy gyermekjáték ke­
rül hozzánk vissza, a tőlünk ki­
szállított kendert, mint a kül­
földi textilipar kiváló termékét 
vásároljuk meg, a magyar birka 
gyapjúja pedig külföldi fonalként 
jut a magyar posztógyárak szö­
vőszékére. Az iparfejlesztési tör­
vény a múlt években nem egy 
tőkepénzes embert, vagy csopor­
tot hozott be az országba. Mikor 
meggyőződést szereztek az or­
szág viszonyairól, elmentek a 
kereskedelmi minisztériumba és 
azt mondották, hogy ők szívesen

Á ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Egy tudományos munka tévedései.

Irta Péter Mihály, gálszócsi ref. lelkész.
E napokban Balogh Pálnak : „ A 

népfajok Magyarországon" c. mun­
kájában lapozgattam, mely még 1902- 
ben jelent meg. Kétségtelenül nagy 
fáradsággal megirt jeles munka a Ba­
logh munkája, amint ezt annak idején , —— -— , ,vn]t«.
a szakbirálat is kiemelte, de néhány ^ * - At mondván:
tévedése mégis kikerülte a kritikusok sobb megnyug j g I > pxnves 
figyelmét Erre akarok én most rá- „E kétségnek ellene mond a benyes
mutatui s gondolom, nem időszerűt- Elek nagy le'kl‘am"et^fngeTeSk *
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statisztikájában az említett lakossá­
got orosznak mondja, az 1891-ben 
megejtett népszámlálás pedig már tó­
toknak említi őket. Igaz, hogy azon 
csodálatos jelenség láttára, hogy 50 
év alatt egy nagy vidék nép faj a át­
változzék, elsőben magának Balogh 
Pálnak is kétségei támadnak és fel­
teszi a kérdést: „Vájjon nem-e a 
régi statisztika egy óriási tévedésével 
állunk szemben, vájjon Fényes Elek 
nem nézett-e orosznak minden tó tót,

Tokaj-Hegyalja, Ronyva-völgy, 
Gálszécs-Hegy alja tótságáról azt ál­
lítja, hogy „itt a mai tótság legna­
gyobb része eltótosodott orosz" (568. 
1.) Tovább, az 672-ik lapon a Ronyva-

lekszámát pontosan tudta, a lelkészek 
pedig bizonynyal nem jelentették nelu 
íalujok népességét orosznak, ha az 
csakugyan tótul érintkezik velők. A 
mily jól ismerte ő a gör. kath. hitű 
s magyar ajkú községeket, oly jól

bejönnek az országba és itt me 
zőgazdasági ipart honosítanak 
meg, csak kapjanak szubvenciót.
A felelet a kereskedelmi minisz­
tériumban az volt, hogy mező- 
gazdasági iparra nincs szubvenció.

Egy másik nagy oka ipari 
elmaradottságuknak az, hogy nincs 
elegendő számmal ipari munká­
sunk. A keletkező ipartelepek 
előmunkásainak nagyrésze idegen. 
És ezek sem maradnak soká itt, 
mert mint ők mondják, nálunk 
drága a sör. Ezzel azt akarják 
mondani, hogy nálunk az összes 
háztartási cikkek méregdrágák. 
És igazuk van. Drága a só, a 
dohány, a szesz, a sör, a petró­
leum, a szén, a cukor, a lakás. 
Szóval mindaz, ami a munkás 
megélhetésére nélkülözhetetlen. 
Az idézett háztartási cikkek azért 
drágák, mert nagy fogyasztási 
adó terheli őket és termelői kar- 
tellirozva vannak. Útmutatás ez 
azoknak, kik a drágaság okait 
őszintén keresik.

A magyar ipar társadalmi fel­
adata tehát, hogy legyen elegendő 
számmal magyar ipari munkás és 
az tudjon keze munkája után 
tisztességesen megélni. Lesz ak­
kor olcsóság és minőség tekin­
tetében elég magyar iparcikk, 
lesz magyar karácsony, olyan, a 
melyik még ebben a tekintetben 
is szeretettől áthatott ünnep lesz.

jára alapítja, mint amelyben azon 8 I igy lehetett ezelőtt 60 évvel; hiszen 
község még magyarnak emlittetik, az az ezen időtájban kelt iratokban is 
1891-ik népszámláláskor ellenben tó- a g. katholikus következetesen múl­
toknak vallották magukat. Mindkét dig orosznak mondatik. Fényes Elek 
állítás tévedésen alapul, különösen ez tehát egészen jóhiszemüleg járt el 
utolsó oly súlyos, hogy okvetlenül akkor, midőn lelkészeik közlése nyo- 
meg kell cáfolnom. ~ mán orosznak irta a gör. katholikust,

Aki egy tekintetet vet Fényes tótnak a róm. katholikust ós magyar- 
Elek statisztikájára, azonnal tisztán nak, bizonyosan lelkészeik önérzetes 
áll előtte, hogy midőn idegen nyelv- közlése nyomán az ungi református 
területről volt szó, Fényes Elek való- tótokat. Nem ismervén ő a helyi vi- 
ban orosznak nézett minden g. kath. szonyokat, a reformátusokról fel sem 
vallásul, tótnak a róm. katholikust, tételezhette, hogy közöttük még tótok 
ág. evangélikust és magyarnak re- is akadnak, vagy legalább község- 
formátust Ezt Fényes Élek egész számra akadnak. Az, hogy Fényes 
rendszerességgel alkalmazza könyvé- Elek g. kath. magyarokat is talált, a 
ben, amit mindenütt lehet látni, de fenti érvelést nem dönti meg, mert 
különösen kitűnik ez a következő | ezek papjai viszont magyarnak jelenkitűnik ez a következő 
példából. Á zemplénmegyei Cirova 
völgyben minden g. k. vallásu falut 
orosznak emlit, a róm. katholikust 
pedig tótnak, hiába beszélik mind 
kelten még ma is az egyazon ruthén

tették híveiket, hiszen a magyarság 
közé voltak ékelve, teljesen meg is 
voltak már magyarcsedva, mást tehát 
nem is jelenthetett róluk.

Hogy áll hát ez az egész ügy

Ondóvá, az Ondóvá és az Olykavölgy j‘ZftsmeZe, ha'lettek volna', ag. 
41 falujáról szintén ezt mondja. Ez ke imzséceket is. Ilyenek akkoreddig igaz, de később azt jrja,_„hogy | ka h. ttanuságt|tele szerint e vidéken

nem voltak, ha ma vannak, csak 
azóta lettek.44 A könyv további részé­
ben Un gmegy ér öl Írván, még többet

— .——j----------- , , mnn(j TH már 8 ref. többségű köz-
annyira meglepett, hogy nem hagy- • ápitja hogy ezek meg 50
hatom mílb,il Mire alapítja Ba- ségröl azt am j , bj ......

____ írja,
e változásnak az utóbbi 50 év alatt 
kellett vógbemenni."

Ez utóbbi állítás engem, mivel az 
itteni viszonyokat közvetlen ismerem

alatt magyarokból lettek tótokká*
logh Pá) eme nézetét ? Arra, hogy , tét ís® Fényes Elek statisztiká- 
Fényes Elek, az 6 1851-ben kiadott | E nézetet is n eny____________ ___

Nagy karácsonyi vásár
mélyen leszállított árakon

nyelvet. Az az argumentum, hogy a valójában ? Így. Balogh Pálnak egy 
lelkészek nem jelentették volna falu- dologban kétségtelen igazsága van, 
jók népességét orosznak, ha az csak- abban, hogy Zemplén szóban forgó 
ugyan tótul érintkezik velük: a vi- lakossága oroszból tényleg tóttá lett. 
szonyokkal ismerős előtt távolról sem De a továbbiakban nincs igazsága, 
állhat meg; mert még ma is rusz- Nincs abban, hogy ez a változás az 
nyáknak, orosznak neveztetik itt a utóbbi 50, most már 60 év alatt ment 
g. katholikus, igy nevezi őt sokszor végbe. Ez a nagy változás ugyanis a 
papja is, hiába beszéli ugyanazon tót 18-ik század folyamán történt meg. 
nyelvet, melyet a r. kath. tót, hiába Zemplénmegye eme vidékén ugyanis 
érintkezik vele papja is tót nyelven, legelőbb tótfaju nép lakott, vallására 
Ha ez igy van ma, mennyivel inkább ( nézve róm. katholikus, majd a refor-

Müller Dezső
3STÖI- és TJRI

Sátoraljaújhely, Rákóczi-utca (Kja-piac).
— Minden vasárnap kirakat-kiállítás. —



2. oldal. Z EW L'E> December 17.

— dec. 17.

A visszavont petíció. A sá­
toraljaújhelyi választókerületben 
munkapárti programmal megvá­
lasztott Kazy József államtitkár 
mandátumát a kisebbségben ma­
radt Búza Barna pártja kérvény­
nyel támadta meg. A petíció 
tárgyalása dec. 20-ára, keddre 
volt kitűzve, a kérvényezők 
azonban a beadott petíciót visz- 
szavonták és erről a védelem 
képviselőit már értesítették is.

Polgármester választás előtt.
— A város érdekei. — Uj pártalakulások.
— Hirek a polgármesteri jelöltségekről. —

— dec. 17.
Dókus Gyula alispán — mint 

azt már megírtuk — a polgármesteri 
állásra pályázatot hirdetett, a pályá­
zati határidő december huszonketedi- 
kén délben jár le és ugyanezen a 
napon fogja a képviselőtestület is le­
folytatni a nagy aktust. Eminens vá­
rosi érdekekről van szó: értjük hát 
azt az érdeklődést, melylyel a város 
polgársága néz a december huszon­
kettedik! közgyűlés elé. Rövid egy­
néhány esztendő alatt már harmad­
szor érjük meg a polgármesterváiasz- 
tással járó izgalmakat, harmadszor 
kerül sor arra, hogy ugyanegy cik­
lusban gazdát kapjon a polgármes­
teri szék. Akkor, amidőn mindenfe- 
lőlről érezzük a ránk nehezedő életet 
és amikor szomorú stagnálás követ­
kezett be minden vonalon, a polgár­
mesterválság úgyszólván állandóan 
napirenden van és napirenden van 
ezzel a bizonytalanság, az a tétova 
határozatlanság is, mely kerékkötője 
kell, hogy legyen minden rendszere­
sen való munkának és minden logi­
kusan megépített, eredményes fejlő­
désnek.

Uj strófákat a városházi állapo­
tokról nem tudunk. Megírtuk minden 
alkalommal, hogy az az ut, melyre a 
városi adminisztráció átsiklott, csak 
a csőd elé vezethet. A pótadó 34% - 
ról 50%-ra szökött fel és semmi jó­
val nem biztathat minket a holnap. 
Megoldásra vár a csatornázás kérdése 
és megoldásra vár egy sereg olyan 
probléma, melyek eleven vért s mesz- 
szeérő eredményeket vihetnek bele a 
város életébe. Az adminisztráció csak

máció bejöttével református is, bár ez 
utóbbiak között akadtak magyarok 
is. De a 18. század elején dühöngött 
pestis, a háborúk, végül a reformációt 
ért üldözés a lakosságot megritkitot- 
ták, hozzájárult ehez azon körülmény 
is, hogy a török kiűzetése után az 
Alföld megnyílt: ez a kedvező hely­
zet sokakat oda vonzott mind a tó­
tokból, mint a magyarságból, ez 
utóbbiak közül különben is számosán 
voltak olyanok, akik az Alföldre csak 
visszaköltöztek; hiszen a török ura­
lom idején menekültek Zemplénbe. 
Az ekképen megritkult falvakat azon­
ban pótolni kellett és a földesurak 
pótolták is, még pedig a Zemplén 
legfelső részeiből ideszállitott azon 
fajbeli oroszsággal, akiket valamikor 
még Koriatovics Tódor herceg tele­
pített oda. Ekkor származott ide a 
mostani gör. kathoíikus lakosság leg­
nagyobb része; amit fényesen igazol 
az, hogy az itteni gör. kath. egyhá­
zak majdnem kivétel nélkül a 18-ik 
század folyamán keletkeztek. Ekkor 
ment végbe az asszimiláció, ekkor 
ment végbe az orosz faj nép tóttá vá­
lása, nem tehát az utóbbi 6 tized 
alatt. Ám ez sem úgy volt, ahogy 
Balog Pál gondolja, hogy t i. „a tót 
fajnép újabb vándorelemek letelepe­
dése folytán többségre emelkedett, az

éppen hogy ellátja a maga teendőit 
és ahhoz sem ereje, sem akarata nincs, 
hogy meglássa a nagy koncepciókat. 
Nemes versengéssel törnek előre a 
vidéki városok, fokozott erőkkel száll­
nak hadba a maguk nagy érdekeiért 
és mi az apró érdekű viaskodá- 
soknál tovább még nem jutottunk. A 
szenvedélyek, az indulatok lettek úrrá 
a képviselőtestületen éz a városhá­
zának nekivetettette magát — a túlsó 
oldalról — a pártpolitikai ambíció is. 
Jelentkeztek a személyi szempontok, 
szót kért a felekezeti elfogultság és 
nehány erejét vesztett kiskirály se- 
hogysem tud belenyugodni abba, hogy 
nem az akaratukhoz igazodik a vá­
rosháza elhatározása. Egy erejében 
megbontott, frakciókra tört képvise­
lőtestület és egy akaratlan, erőnól- 
küli adminisztráció: egyfelőlről ez 
esik a mérlegre, a másik oldalon meg 
ott állítja elénk a maga nagy, vére­
sen komoly problémáit az élet. S le­
hetetlen, hogy ne fokozódjék sötétté 
az ember látása és ne kutasson azok 
után a megoldások után, melyek uj 
szellem s uj idők jöttét jelentik majd.
(Párt alakulások.)

A képviselőtestület látja, érzi, 
hogy veszedelmes utakra tévedtünk. 
Néhány héttel ezelőtt — közel negy­
ven városatya — „városi polgári párt" 
névvel egy táborba tömörült és egy­
séges harcvonalban, egygyé tömörí­
tett erőkkel kíván hadba szállni. Mi 
még annak idején megírtuk, hogy 
tisztelet becsület az uj pártnak, de ép­
pen ettől az alakulástól — nem várhat­
juk a város reneszánszát. Miklóssy 
István és dr. Búza Barna állanak a 
háttérben és a maguk akarataihoz 
kívánják megnyergelni az uj pártot. 
Ez a tény pedig semmiesetre sem je­
lentheti azoknak az időknek jöttét, 
mikor az egyetértő munka és a vá­
ros javáért való eredményes igyek- 
vés ideje következik majd el. Hatalmi 
szempontok csak a Miklóssy István 
és a Búza Barna szempontjai és ezek­
ből az aspirációkból éppen elég volt. 
S karakterisztikusan jellemző a meg­
alakulásnak az a módja is, melylyel 
az uj párt megszületett. A város ér­
dekeit akarja önzetlenül és minden 
más szempont elmellőzésével szol­
gálni : ez a papírra tett pártprogramra 
és az alakulásra a képviselőtestület 
132 tagja közül 40—45 városatya 
hivatalos. Előáll hát az uj párt — 
már a kezdet-kezdetén — azzal fel­
tevéssel, hogy csak negyven-negyvenöt 
emberben látja a városi érdekek ön­

orosszal összeházasodott, maga az 
orosz templomhoz szokott, mert róm. 
kath., vagy ág. ev. paphoz e vidéken 
nem igen jutott s a ruthént hozzá­
szoktatta a tót nyelvhez, mert ebben 
a faji öntudat aludt, csak újabban 
ébredez". Tekintsünk el attól, hogy 
a fenti sorokban mily ellenmondás 
van, midőn előbb a tót fajnép eloro- 
szosodásáról beszél, később az orosz 
eltótosodásáról, mondom ez az aszi- 
míláció sem akkép ment végbe, hogy 
valamelyik felekezet a másiknak tem­
plomához szokott volna, hiszen a 
róm. kath., vagy ág. tótnak mindig 
volt temploma, az ideszállitott ru- 
thénség számára pedig mindjárt gon­
doskodtak arról; hanem egyszerűen 
úgy, hogy társadalmi érintkezés s 
megengedem, összeházasodás folytán 
is az orosz nyelv idiómái lassanként 
lekoptak, ami könnyen is mehetett, 
hiszen a felvidéki orosz és az itteni 
tót nyelv közt csaknem oly kevés a 
külömbség, mint — teszem fel — a 
palóc és a tiszai nyelvjárás közt.

Abban pedig, hogy az ungme- 
gyei 8 ref. vallásu község, Kissze- 
retva, Nagyszeretva, Pályin, Felső­
re viscse, Szenteske, Kezeszt, Jenke, 
Tasolya magyarból lett volna tóttá, 
abszolúte nem áll meg. Azon közsé­
gek ref. köznépe, sajnos, mint min-

zetlen munkását és a zártkörűen való, 
titokzatosan lefolyt megalakulással 
azt kívánja demonstrálni, hogy csak 
a párt katonái azok a csodatévő pu­
ritánok, akik megválthatnak minket 
minden bajunktól és minden szen­
vedésünkből.

A város érdekeinek önzetlen, be­
csületes szolgálata nem lehet senki­
nek sem a monopóliuma és nem ne­
vezheti ki magát az ujpárt annak az 
egyedül üdvözítő alakulatnak, mely­
lyel vagy állnak, vagy buknak a vá­
ros érdekei. S éppen ez a tudat ösz­
tökélte a képviselőtestületnek a pol­
gári párton kívül álló tagjait arra, 
hogy szervezkedjenek és egységesen 
szálljanak síkra — ha kell a polgári 
párttal szemben is — a minduny- 
nyiunk nagy céljaiért. Nincs helye a 
városháza tanácstermében a pártpoli­
tikának, kívül kell, hogy maradjon 
minden felekezeti elfogultság és min­
den személyi szempont: a legfőbb ur 
az a tudat legyen, hogy a képviselő- 
testületi mandátum nem kicsinyes 
ambícióknak a hajszolására, de a va­
ros érdekeinek önzetlen és minden 
erőnkkel való szolgálatára kötelez. A 
dr. Nyomárkay Ódon elnökete alatt 
megalakult városi párt a maga mun­
kássága alfájának tudja mindezt és 
az akarataiban, az erejével oda kíván 
hatni, hogy rend következzék be 
minden vonalon és egymást megértve, 
egyazon erővel és egyazon elszánt­
sággal vállaljuk a munkát. A uj ala­
kulás mindenfelé élénk rokonszenvvel 
találkozik és a tagjainak száma nap­
ról napra nő: hisszük is, hogy győ­
zelmesen és a maga megizmosodott- 
ságának tudatában minden kímélet 
nélkül sepri majd ki a városháza ta­
nácsterméből a pártpolitikát, a fele­
kezeti elfogultságot és a személyi 
szempontokat.
(Hírek a pályázatokról.)

Közvetlenül a választás előtt áll- 
ván, egy sereg kombináció járja be 
nap-nap után a várost. A polgári 
párt Bernáth Aladár tb. vármegyei 
főjegyzőt kérte fel, hogy vállalja a 
jelöltséget, Bernáth azonban kitért a 
kérelem teljesítése elől. Tegnap a 
leghatározottabban kolportálták, hogy 
dr. Nagy Béla ügyvéd is pályázik a 
polgármesteri állásra, dr. Nagy azon­
ban kijelentette, hogy semmi szin 
alatt sem adja be a pályázatát. A dr. 
Nyomárkay Ödön elnöklete alatt 
megalakult városi párt ma délután 5 
órakor a „Magyar Király1' szálloda 
udvari termében pártértekezletet tart

dig tótajku volt, amit ezt kétségtelen 
adatok igazolják ; ezért nem is lehe­
tett módja magyarból tóttá lenni. 
Hiszen még gondolatnak is szörnyű­
ség volna az, ha 8 község ref. népe 
tótosodott volna el szemeink előtt és 
épen most, épen az utóbbi tizedek 
alatt, midőn a nemzeti érzés olyan 
erős, olyan intenzive működik. A 
dolog, amint tudjuk úgy van, hogy a 
reformáció nemcsak a színtiszta ma­
gyar tájakon, de Ung és Zemplén 
felső vidékein is tért hódított; meg­
hódította a tótajku hívek jórészét is. 
Ezt okiratokkal lehet igazolni. Ez a 
a tótból lett református aztán nyel­
vét századok folyamán megtartotta ; 
meg, részint azért, mert a múlt szá­
zadokban — sajnálatraméltó dolog 
ez — semmi súlyt nem helyezett a 
közfelfogás a köznép megmagyarosi- 
tására, vagy ha a reformátusoknál 
mutatkozott is hajlandóság arra, hogy 
nyelvében is magyarokká tegyék egy­
házuk e nehány tótajku községét, 
magyarokká az iskolák és a szószék 
által, ám ez a szép törekvés eddigelé 
mindig csődöt mondott. Miért ? Azért, 
mert itt sikert csak a többi egyhá­
zakkal karöltve lehetett volna elérni. 
Ezért vannak mind máig, úgy Ung, 
mint Zemplén felső részein tótajku 
reformátusok.

a következő tárgysorral: 1. A meg" 
alakult párt elnevezése. 2. Dr. Ref 
chard Salamon polgármester-jelöl1 
felkérésére kiküldendő küldöttség meg­
választása. 3. Szervezkedésre vonat­
kozó előterjesztések.

Ugyancsak itt említjük, hogy 
Farkas Andor h. polgármester kör- 
levélileg értesítette a város képviselő- 
testület tagjait, hogy a lemondás foly­
tán megüresedett polgármesteri állásra 
pályázik.

Kulturális utakon.
A Kazinczy körről. — Az ezidel 
közgyűlés. — A közeljövő feladatai.

— dac. 17.
A Kazinczy kör december hú­

szadikán tartja ezidei közgyűlését. A 
tárgysort más helyen találja az olvasó 
s itt csak némely reflekszióra kívá­
nunk sort keríteni. Nem vezeti elfo­
gódottság a toliunkat és minden sza­
vunkul respektálni akarjuk a tárgyi­
lagosságot. Készséggel ösmerünk el 
minden érdemet, de visszont arra sem 
vagyunk kaphatók, hogy szemet 
hunyjunk a hiányok és a hézagok 
fölött.

A Kazinczy kör mélyen bele- 
gyökeredzett a közönség szeretetébe. 
vannak igyekezetei, melyeket a mind­
annyiunkénak keli valani és felmu­
tathat olyan eredményeket, amelyek­
ről csak az elismerés hangján szól­
hatunk. Gyönyörű hivatás áll előtte : 
a kultúra szolgálatát vállalta és ehhez 
a munkához a vármegye közönségé­
nek jóindulatát kérte. S az első sugal­
lat, mely megmozgatta a társadal­
mat és utat hasított a Kazinczy kör 
munkásságának, abból a mindany- 
nyiunk elhatározásából eredt, hogy 
össze kell fogniok az erőknek és 
vállvetett munkával kell törnünk a 
kultúra népszerűsítésére. Az uj Ma­
gyarországot a kulturális megujhódás 
hozza majd magával és éppen azért 
elő kell segítenünk minden igyekeze­
tei, mely a kultúra jegyében akarja 
beilleszteni a maga erejét a nemzet 
elevenébe.

Zemplénvármegye határszéli vár­
megye és a nemzetiségi velleitások 
egész közelről súrolnak minket. Két­
szeres érdek hát, hogy a magyar 
kultúra minél diadalmasabban törjön 
előre és az utján söpörjön el minden 
olyan akaratot, mely nem tud össze­
forrni a magyar államiság eszméjével. 
Ma a Kazinczy kör az egyetlen olyan

Balogh Pálnak a fent elsorolt 
tévedéseit akarom ez írásommal el­
oszlatni. De e sorokkal egy másik 
célt is elakarnék érni. Tekintve azt, 
hogy a Zemplén, Ung, Beregmegyé- 
ben lakó ruthénség, valamint az 
előbbi 2 megye felsőrészein szórvá­
nyosan élő tótajku reformátusok jó- 
része, 1891 óta már nyelvében is 
magyarrá lett: a közelgő népszámlá­
lás alkalmából volna egy alázatos 
indítványom. A népszámlálás végre­
hajtóinak nagyobb lelkiismeretességet 
ajánlanék a nemzetiség megállapítá­
sakor. Ne tekintsék ugyanis a népet 
általában tótnak fajtája és eredete 
szerint, hanem aki közülök magyarul 
is beszél s magát magyarnak vallja, 
tekintsék a magyarsághoz tartozónak, 
hiszen a magyarsághoz való tartozá­
sunkat nem az eredet, (hiszen akkor 
kevesen volnánk magyarok), hanem 
a nemzeti érzés és a nemzeti nyelv­
hez való ragaszkodás után számítjuk. 
Ez az eljárás szaporítani fogja a ma- 
gyarságot s meg fog felelni a tény­
leges állapotnak is. Jövőre pedig 
népiskoláink hatalmas munkálkodása 
után reméljük, hogy a vidéken egyet­
len egy gör. kath., még kevésbé ref. 
vallásu tót sem találtatik majd, aki 
tótnak vallaná magát.

Még a végeladásnál olcsóbban kerülnek eladásra férfi ruha szövetek, téli 
kabát kelmék és női costüm szövetek.

férfiöltönyök mérték szerint 
rendelésre elvállaltatok MosMts Herman po1LLör' Sátorát* Rákóczi-u. 6. 

(Kispiacz.)
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kulturális egyesületünk, melvnek 
könnyed ás a formájukban miiVészi 
eszközökkel kell hatnia. A proe 
rammja a kultúra népszerűsítését ie- 
lenti és magától értetődő kötelessége 
a varmegyének, hogy a maga erejé­
vel és a maga áldozatkészségével 
adjon a Kazinczy kör igyekezeteinek 
súlyt és jelentőséget.

D® . vi,sz°“t ™"nak a Kazinczy 
körnek is kötelességei. Állania kell a 
munkát és a munkásságával igazodnia 
kell azokhoz az elhatározásokhoz 
melyek életet adtak a körnek. Első­
sorban irodalmi egyesület és ennek a 
ténynek markánsan kell megnyilvá­
nulnia. Ma az irodalom a legbiztosabb 
eszköz, hogy népszeriisithethesse a 
kultúrát. Kezébe kell vennie a szabad 
líceum és a munkásgimnázium széles 
alapokon való szervezését, meg kell 
teremtenie az egész vármegyét átfogó 
hálózatot és amikor ilyenformán meg­
növekedtek a keretek s anyagi és 
erkölcsi erejében megizmosodott a 
kör, nagyon könnyen iparkodhatik 
azon, hogy a sikerek se maradjanak 
el. Meg kell szerveznie a zenei szak­
osztályt s megadja ezzel a lehetősé­
gét annak, hogy tömörülhessenek az 
újhelyi muzsikusok. Az estélyein 
nem szabad elhatalmasodni egyetlen 
szélsőségnek sem és azokat az eszkö­
zöket kell felvonultatnia, melyek 
könnyen és eredményesen férkőzhet­
nek a publikum érdeklődésének kö­
zelébe. Ahogy végig néztünk egyik­
másik estélyén: az újhelyi társadal­
mat a maga teljességében, minden 
értékével ott láttuk a vármegyeháza 
nagytermében és ez a tény erős, ele­
ven bizonysága annak, hogy szere­
tettel kívánunk a Kazinczy kör se­
gítségére lenni és a közönség jóaka­
rata a legegészségesebb alap ahhoz, 
hogy nagygyá és erőssé fejlődhes­
sék a kör.

Egy-két szóval való vázlat csak 
mindez arról a messze érő munkáról, 
mely a Kazinczy körre vár. Részle­
tesen és híven meggyőződésünkhöz, 
fejtettük ki minden alkalommal, hogy 
a Kazinczy körnek kötelezettségei 
vannak és az a hivatás, melyet min­
den erejével szolgálnia kell, sokkal 
komolyabb, semhogy helye lenne akár­
milyen kicsinyes szempontnak. Nagy 
nemzeti érdekekről van szó s az egy 
csöppvizben is benne van a tenger. 
Azok a férfiak, kik a Kazinczy kör 
élén állanak, mind buzgó, lelkes mun­
kásai a közérdeknek és hisszük is, 
hogy minden erejükkel és minden 
iparkodásukkal dolgoznak majd azon, 
hogy a Kazinczy kör — ha kell, hát 
életerős reformok árán is — deZem- 
plénvármegye kulturális életének egyik 
leghathatósabb tényezőjévé legyen.

VÁRMEGYE és VÁROS.
)( Vizsgálat a városházán. Dókus 

Gyula alispán, Pintér István árva­
széki elnök, dr. Szirmay István vár­
megyei főügyész és Debrő Mihály 
pénzügyigazgatósági számtanácsos leg­
utóbb alapos vizsgálat alá vették a 
városháza ügykezelését. Á vizsgálat 
két napon át tartott és annak a kon- 
statálásával zárult, hogy kisebb ér­
dekű intézkedések szükségességétől 
eltekintve, általánosságban rend van 
a városházán.

)( Anyakönyvvezetői kinevezések. 
Meczner Gyula, Zemplénvármegye 
főispánja Gánóczy Tivadar bodrog- 
kereszturi anyakönyvvezető-helyettest 
ezen tisztsége alól felmentette s a bod- 
rogkereszturi állami anyakönyvi ke­
rületbe Nadányi Albert jegyzői Írno­
kot teljes hatáskörrel, a kosárvágásai 
állami anyakönyvi kerületbe Vasenszki 
László jegyzői gyakornokot teljes ha­
táskörrel és az ujcsanálosi állami 
anyakönyvi kerületbe Túrán István 
Hegyzőt korlátolt hatáskörrel anya- 
könyvvezető-helyettessé nevezte, ki.

December 17.
Z E M PL EN 3. oldal.

a kilt vv0 9tar^ny korJegyzöségböl. 
dáskfn4táányi korJesyzőségnél lemon­
dás fo.ytán megüresedett s évi 1000
se°ffédLv?fítéYiil járó rendszeresitett 

S djegyzői állásra pályázatot hirdet
mindünk1 fV^ ,f08Z0lgahir0 s felhivja
óhaiGáb^t1, aklk ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I t -cikk
illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3 Sábán 
előirt minősítésüket és eddigi' alkal­
maztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerel pályázati kérvényeiket hi­
vatalához folyó évi dec. hó 22-én d 
u í> óráig annyival is inkább nyújt­
sák be, mert a később beérkező kér- 
v nyék figyelembe vétetni nem fog­
nak. A választás a kistárkányi kör-

]fuy,Z*1 'igában f. évi dec. hó 23-án 
délelőtt 10 órakor tartatik meg.

)( Közszemlén. Sátoraljaújhely r. 
t. város 1911. évre érvényes községi 
választóinak névjegyzéke a képviselő- 
testület által kiküldött választmány 
által betürendbeh már összeállittatott 
s f. évi dec. hó 17-től számított 5 
napon át a városháza tanácstermében 
közszemlére lesz kitéve. Az esetleges 
észrevételek f. évi dec. hó 23, 24, 25, 
26 és 27-ik napjain az adóügyosztály­
nál adhatók be s ezek figyelembe 
vételével a választmány a névjegyzé­
ket f. évi dec. hó 28-án d. u. 4 órakor 
tartandó ülésében fogja kiigazítani. A 
választóknak kerületekbe való beosz­
tását a névjegyzék jogerőre emelke­
dése után a képviselőtestület fogja 
eszközölni.

JEGYZETEK A HÉTRŐL.
Nem értjük.

Miskolcz és Sárospatak haragos 
s indulatokkal való viaskodást kezd­
tek egymás ellen. Ma még csak pa­
piroson — két újság hasábjain — 
kapacitálgatja hol Miskolcz Patakot, 
hol Patak Miskolczot, de az ildomos, 
udvarias bókokon már túl vannak 
és egyformán szeretnék a tollúkat 
tenta helyett vitriolba mártani. S 
amin ez a két fejlődő, eleven életű 
város hajba kapott — istenbizony 
idejét múlta már. A tiszáninneni ref. 
püspökség székhelye eddig Miskolcz 
volt és Fejes István megválasztásá­
val most Ujhely lett azzá. Miskolcz 
— csakhogy továbbra is püspöki 
székhely maradhasson — a maga 
lelkészéül szeretné megnyerni Fejes 
Istvánt és minden követ megmozgat. 
Ez az iparkodás sehogysem tetszik 
Pataknak és szivvel-lélekkel örül 
azon, hogy Ujhely lett a püspöki 
székhely. S ezen a ponton borult 
fel minden udvariasság s ezen a 
ponton fejlett élessé, indulatossá a 
viaskodás, mely egyfelőlről a pataki, 
másfelőlről meg a miskolczi sajtót 
sorakoztatta — egymás ellenében — 
harcvonalba.

És engedtessék meg nekünk: 
nem értjük a dolgot. A pium desi- 
deriumokon már túl vagyunk és té­
nyek állanak előttünk. Fejes István 
lett a püspök és az ő megválasztásá­
val Ujhely lett a püspöki székhely. 
Ezen már semmi rekrimináció nem 
segít. Értjük Miskolcz keserűségét: 
a püspöki székhely elköltözésével je­
lentős szálak szakadnak ki az életé­
ből. Értjük a Patak lelkesedését: 
hozzánk húz és igaz szívvel örül 
azon, hogy a kerület Fejes Istvánt 
emelte a püspöki méltóságra. Ezek 
tények s mindezt értjük is: csak azt 
nem értjük, hogy miért kellett emiatt 
Miskolcznak és Sárospataknak hajba 
kapnia? Olyan élesen és annyi in­
dulattal. _ . ...Afékete_téL_

Csodálatos, megenyhült a lég... 
felengedett a föld fagyossága, elol­
vadtak az ablakok virágzásnak in­
duló jégcirádái és mindenfelé enyhü­
lés és mégis annyi befagyás. Remé­
nyek, vágyak fagytak be a felenge­

dett tócsákba. Hogy az élet komo­
lyabb, sötétebb oldalairól is essék szó 
(™ert^ tudnivaló, hogy ezalatt: „szo­
ciális0 csak nagyon szomorú dolgokat 
lehet és szabad érteni), befagyott a 
szegény napszámosok reménye, akik 
olyan mód készültek az idei télnek, 
hogy ez egyszer az Úristen is az ő 
pártjukra állt, mert lesz hó, sok hó, 
amit halomba kell hányni és kocsiba 
kell rakni és amiért naponként szép­
számú koronákat lehet kapni.

Oh, mily öröm ez, mily tág per­
spektívára nyílik ilyenkor a szem : 
decemberben megmaradt a hó, mennyi 
korona nő ki ebből a március hónap 
végéig. Tessék és most fuccs. Oda 
van minden, mindent letarolt Jupiter 
pluvius. Irigyen és nagyon szelíden, 
nemcsak szelíden, hanem egyenesen 
melegen, elolvasztotta a remények 
hóbuckáit és most a cipők alatt nem 
a kőkeméoségig összefogott hósze- 
mecskék csikorognak, hanem a sár 
málladozik ott a csúnya, a mindent 
telefröcscsenő sár.

És nemcsak ezek siránkoznak 
mostan, de lekonyult orral és méla- 
busan, révedező szemmel járnak a 
téli sport hivei is. Akik a tükörsima 
jeget szeretik és akik a lejtős utak 
jegesre fagyott havát szeretik: a kor­
csolya lovagjai.

Hát itt mennyi, mennyi remény 
fulladt be a sima jégtáblák színére 
felszüremlő vékonyka vizrétegbe. Ki 
tudna számot adni róla? Az a sok 
flört és az a sok el sem kezdett am­
bíció ; az idén körözni tanulok, az 
idén haloítugrást, holdvágást, nyol­
cast csinálok . . . Mennyi minden oda 
vau. — Nincs hó, nincs jég, de van 
sár, csúf, undok, mindenre ráfrecs- 
csenő, szép reménységeket beszen­
nyező sár.

Egy lépéssel előre.

Az utolsó évek nagyon keveset 
változtatnak Ujhely külső képén. Ma­
radtak a régi vonalak, a régi jellegze­
tességek, anélkül, hogy sok archaisz- 
tikus értékük volna. Néhány évvel 
ezelőtt egypár ember elhatározása 
mögül — frissen s bőséggel bugy- 
gyant a vállalkozói kedv, ítt-ott há­
zak épültek, modernek, nagyobbstilüek 
— s az utcák vonala egy kevés új­
szerűséget kapott. Mindez nehány év­
vel ezelőtt történt és azóta alig egy­
két lépéssel sikerült csak előrevin­
nünk a magunk városiasságát. Futnak 
egyenetlenül s különösen a külső vá­
rosrészeken — girbe-gurba sietséggel 
az utcák, a kövezési programra csak 
papiroson van meg, a Dianna ren­
dezése elmaradt, parkokról szó sincs 
és maradt minden a régiben. Válto­
zatosságot csak az az egy-két bérház 
ad, ami újabban épült és amelyek a 
maguk egyéni és itt-ott művészien 
való stilusosságukkal friss s eleven 
változatosságot illesztenek bele az 
utcák külső hatásába. Pedig egy vá­
ros kívülről, — a szemnek adott im­
presszióival megmondja, hogy mi la­
kozik a falakon belül.

Nehány nap óta — az egyik fő­
utcai kirakat előtt ■— egy uj bérház 
tervrajzai állítják meg az embert. S 
ahogy a papiroson megelevenedik az 
uj épület, a külsejében csupa impo­
záns erő s nagyvonalúság. A ma­
gyar stilus olvad bele az ornamenti­
kájába és pompás, ötletes elrendezé­
sével, a nagyvárosi paloták módjára 
hat. Á terveket Klein Izidor, a kiváló 
újhelyi műépítész készítette és annak 
az emeletes, nagyarányú bérháznak 
a képét adják, amelyet a Rákóczi és 
Meczner Gyula-utcák sarkán Blumen- 
feld Jenő akar felépittetni. Minden 
uj épület egy-egy tégla a nagyváro- 
siassághoz és mi csak örülni tudunk 
azon, ha megkettőzött lépésekkel ha­
ladunk előre. Egy ódon, roskadozó 
kőtömeg — a mai Kótits-féle kovács- 
műhely — helyén épül majd az uj 
bérház és kívánatos volna, ha mi­
előbb tető alá kerülhetne. Esthetikai

szempontok és a Rákóczi-utca képé­
nek a megfrissülése teszik kívána­
tossá.

hírek.

A mentők. Tegnap délelőtt egy 
rozzant, rozoga kocsiban me­

gint beteget szállított két napszámos 
ember a közkórházba. Á kocsit az 
unalomig ismerjük már : egy ócska, 
elnyűtt alkalmatossság, mely min­
denre jó, csak arra nem, hogy be­
teget szállítsanak benne. S vala­
hányszor találkozik az ember az 
utcán ezzel a szomorú menettel, 
meg kell, hogy hökkentse a kér­
dés. Mikor épül már ki Ujhelyben 
a mentőszolgálat és mikorra érjük 
meg azokat az időket, amikor sor 
kerül majd a humanitárius szem­
pontok respektálására is Minden 
előfeltétele meg van annak, hogy a 
mentőszolgálatot mielőbb életbe lép­
tethesse a város. Van közkórházunk, 
melynek párja aligha akad a vidé­
ken és van tűzoltóságunk, mely 
bravúrosan, hozzáértéssel látja el a 
maga teendőit. Egy kevés áldozat- 
készség kell csak hozzá, hogy a 
tűzoltóságot a mentőszolgálat ellá­
tására is átszervezhesse a város és 
ennek a kevés áldozatkészségnek 
nem szabad elsikkadnia akkor, a 
midőn emberéletekről van szó. Sze­
retünk a magunk városiasságával 
kérkedni és szívesen adjuk a kö­
nyörületes szivüt: akire pedig rá­
szakad az élet és az utcán sebzi 
véresre, azt hagyjuk, hogy minden 
gondosság nélkül, egy ócska s 
szennyes talyigán — két napszá­
mos ember kényekedvóre bízva — 
kerüljön fel a közkórházba. Olyan 
szempontok szólnak itt közbe, olyan 
harsogóan követeli a maga jogait 
az emberi érzés, hogy nem dugha­
tunk vattát a fülünkbe és nem zár­
kózhatunk el az élet megtépettjei- 
nek segítsége elől. A mentőszolgá­
latot mielőbb meg kell a városnak 
szerveznie és meg kell szerveznie 
olyan tökélylyel, melyhez egy húsz­
ezer lelkű város joggal formál jusst.

— Házasságkötés. Dr. Adriányi 
Béla, sátoraljaújhelyi ügyvéd, a Zem­
plén felelős szerkesztője holnap, va­
sárnap köt házasságot Margonya- 
Kaproncán Dessewfíy Erzsikével, Des- 
sewffy Pál, margonya-kaproncai föld- 
birtokos és neje leányával.

— Püspökjelölés. A sárosi evang. 
egyházmegye vezető emberei Eperje­
sen igen látogatott értekezletet tar­
tottak, melynek tárgyát Zelenka Pál 
halálával megüresedett püspöki mél­
tóság betöltése képezte. Az értekezlet 
az elhunyt püspök utódjául egyhan­
gúan Korbély Géza eperjesi lelkészt 
jelölte, kinek kiváló érdemei révén 
alapos reménye is van a püspöki szék 
elnyerésére. — Korbély néhány évvel 
ezelőtt sátoraljaújhelyi ág. evangélikus 
[elkész volt és Újhelyből való távoz- 
tával, a város osztatlan szeretetét s 
becsülését vitte magával.

— Karácsony ünnepére. Néhány 
nap múlva ránk következnek a ka­
rácsonyi ünnepek és az árvaház ez­
úttal is karácsonyi ajándékokkal ked­
veskedik apró, pöttömnyi gyámolt- 
jainak. Dr. Hornyay Béla ezúton is 
kéri a nemesszivü közönséget, hogy 
az árvák karácsonyfájára szánt aján­
dékaikat minél előbb juttassák hozzá. 
— Az Erzsébet-közkórház elmeosz­
tálya is megünnepli a karácsonyt és 
az osztály vezetősége kéri a közön­
séget, fhogy ajándékait, melyeket a 
szánandó, szerencsétlen elmebetegek­
nek kíván juttatni, mielőbb küldje 
fel a közkórházba.

— Elmaradt líceumi előadás. A 
Szabad Líceumban vasárnap közbe­
jött akadályok miatt előadás nem lesz.

A sátoraljaújhelyi izraelita anyahitközség fürdőháza
1911 évi február hó l-töl 3 évre kezelésre átvehető.

Érdeklődők szíveskedjenek bővebb felvilágosítás végett január hó 7-éig a hitközség titkári hivatalához fordulni.
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— A Kazinczy kör közgyűlése. A 
Zemplénvármegyei Kazinczy kör dec. 
hó 20-án d. u. 5 órakor a vármegye- 
háza tanácstermében Meczner Gyula 
főispán elnöklete alatt közgyűlést tart. 
A gyűlés tárgysorozata a következő: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés a le­
folyt három évi működésről. 3. Pénz­
tárnok jelentése a kör vagyoni állá­
sáról, 4. Tisztviselők lemondása és 
uj tisztikar választása.

— Eljegyzés. Novák György kis- 
tölgyesi állami tanító folyó hó 11-én 
eljegyezte Lipoczky Margitka urleányt 
Oroszvégről.

— Tisztujitás. A zemplénvárme­
gyei gazdasági egyesület szerencsi 
járásbeli tagjai Gortvay Aladár fő­
szolgabíró elnöklete alatt f. hó 9-én 
választották meg a járási mezőgazda- 
sági bizottsági tagokat. Elnök : Gort- 
vay Aladár; tagok lettek: Görgey 
Gyula, Zalay Andor, báró Maillot 
Nándor, Valenta Alfréd, Grosz Jenő, 
Nagy Adolf és Tatay Imre m. kir. 
állatorvos. Társelnökül egyhangúlag 
Görgey Gyula lett megválasztva.

— Halálozások. Quitt Rezsőné 
szül. Szaltzer Karolina folyó hó 12-én 
57 éves korában Sátoraljaújhelyben 
elhunyt. Az elhunytban Quitt Rezső 
helybeli máv. nyug. számosztályi fő­
nök nejét gyászolja. Temetése folyó 
hó 15 én ment végbe a Jókai-utcai 
gyászházból. — Ligeti Bertalan hely­
beli volt bőrkereskedő és birtokos 
folyó hó 17-én Sátoraljaújhelyben 
meghalt. Halálát kiterjedt rokonság 
gyászolja.

— Betöréses lopás. Még 12 év­
vel ezelőtt történt, amidőn vakmerő 
betörők a nagymihályi kereskedelmi 
bankba behatoltak. Ekkoriban orszá­
gos feltűnést keltett a betörés módja 
és megindult országszerte a hajsza a 
tolvajok elfogatása iránt, azonban 
eredménytelenül. A napokban ismét 
egy betöréses lopás történt és pedig 
szakasztott oly módon, mint al2 évvel 
ezelőtti. Weiszberger Samu vaske­
reskedő Kossuth Lajos utcai üzlet- 
helyiségébe törtek be és pedig akként, 
hogy az épület udvari falán egy mé­
ter szélességű lyukat törtek és azon 
áthatoltak az üzlethelyiségbe. Saját­
ságos, hogy az üzlethelyiség közvet­
len a városháza szomszédságában van 
és a betörőknek mégis sikerült ész­
revétlenül a gaztettet véghez vinni. 
Weiszberger Samu üzlethelyiségéből 
a betörők, kiket a csendőrség erélye­
sen nyomoz, 500 korona készpénzt 
vittek el.

— A karácsonyi országos vásár 
hétfőn, folyó hó 19-én lesz Sátoralja­
újhelyben megtartva.

— Halálba menekült huszár. A 
nyíregyházi 14-ik huszárezredben szol­
gált Kántor András közhuszár. Abban 
az ezredben, amely csak nemrég a 
legénység tömeges szökésével tette 
magát híressé. Nagyon szomorú volt 
a vármegyénkből való legény ; kerülte 
még a bajtársait is. Ha megkérdezték, 
hogy miért olyan szomorú, nem fe­
lelt. Ő csak magában hordozta bá­
natát . .. November 12-én észrevétle­
nül, hirtelen eltűnt a huszár. Keresték, 
körözőlevelet adtak ki ellene, mert 
azt hitték, hogy megszökött Kántor. 
Pedig dehogy 1 Sokkal rettenetesebbet 
cselekedett a szegény huszár: kútba 
ugrott. A 3-ik század legénysége e 
napokban vizet hordott az istálló előtti 
kutból és igy födöztók fel Kántort. 
Azonnal kihívták a rendőrséget, akik 
a tűzoltók segítségével kihúzták a 
huszár hulláját a mély kutból. Be­
szállították a csapatkórház halottas 
házába. Ugylátszik, hogy a büntetés, 
amelyet a huszárok szökését okozott 
őrmesterre mértek, nem igen hasz­
nált

— Szerencsétlenség az erdőben. 
Pletó János makariai származású, 54 
éves napszámos másodmagával egy 
tölgyfát vágott ki a szomotori erdő­

ben. Mikor már a fa kidülőben volt, 
a két munkás ellenkező irányban me­
nekülni igyekezett, eközben azonban 
a tölgyfa egy nagy lengéssel irányt 
változtatott és éppen a menekülő 
munkások mellé zuhant. A hatalmas 
tölgy Pletó János jobb lábára esett 
és eltörte, azonkívül jobb kezét is 
súlyosan megsérelmezte. Ápolás vé­
gett behozták a helybeli „Erzsébet" 
közkórházba.

— Csaló a vásáron. Miskolczon 
furfangos csaló csapta be Eszlári An­
drás ujcsanálosi lakost. Eszlárihoz a 
lóvásártéren odament egy öreg ember 
és amikor megtudta, hogy hová való, 
arra kérte, vigyen el egy csomagot 
és 10 korona pénzt a papnak, Eszlári 
kivette a tárcáját és a 10 koronás 
papírpénzt eltette. A tárcában na­
gyobb összegű papírpénz volt, amit 
az öreg meglátva, arra kérte Eszlá- 
rit, adja oda a tárcáját, majd ő teszi 
bele a pénzt egy papírba csomagolva. 
Eszlári odaadta a tárcát és az öreg, 
miközben a 10 koronát elhelyezte 
benne, az összes papirbankókat ki­
lopta belőle és aztán a tárcát vissza­
adta neki. Eszlári abban a hitben, 
hogy a pénz a tárcában van, elment. 
Csak később nézte meg a tárcát és 
akkor látta, hogy az összes pénze, 
196 korona hiányzik. Jelentést tett 
Miskolczon és Horváth Károly tb. 
főkapitány a csalót Grosz Jakab 67 
éves vásári tolvaj személyében letar­
tóztatta és átadta a kir. ügyészség­
nek Ugyancsak ez esetből kifolyólag 
letartóztatták Gottlieb Mór rovott 
múltú betörőt, akit azzal gyanúsíta­
nak, hogy Grosz Jakabnak bűntársa.

— Elgázolta a vonat. Nagy sze­
rencsétlenség érte folyó hó 14-ik én 
Pomázi Pál munkácsi segédfékezőt a 
perbenyiki vasúti állomáson. Amint 
a 462-es kezelő tehervonatiul az ál­
lomásra értek, mindjárt a gyüjtőko* 
esik rendezéséhez fogtak. A vasúti 
személyzet közül az ő feladata volt a 
kocsikat leakasztani. E célból lejött 
az egyik vasúti kocsi fékbódéjából és 
a kocsik közzé ment, hogy azokat 
leakaszthassa, közben a vasúti sínen 
megcsúszott és olyan szerencsétlenül 
esett el, hogy a mozgásban lévő vo­
nat kereke bal lábán áthaladt, és azt 
ketté törte. A súlyosan megsérült se­
gédfékezőt előbb beszállították a ki- 
rályhelmeczi kórházba, ahonnan más­
nap behozták a helybeli „Erzsébet" 
közkórházba ápolás végett.

— A posta köréből. A kereske­
delemügyi m. kir. miniszter 1910. évi 
november hó 22-én kelt 70,974. számú 
rendelete alapján az idegen tengeren 
járó es. és kir. hadihajókra szóló 
postautalványokat 1911. évi jan. hó 
l-töl”kezdve már nem a nemzetközi 
(sárgaszinü), hanem a m. kir. posta 
által a belföldi forgalom részére ki­
adott rózsaszínű űrlapon kell kiállí­
tani.

— A ló miatt. Lőrincz Mihály 
sárospataki kocsis e napokban fát fu­
varozott a komlóskai erdőből. Amint 
a meredek utón a lovak mellett ha­
ladt, az egyik ló lábára lépett, minek 
következtében Lőrincz elesett és a 
szekér kerekei lábán keresztül gázol- 
zoltak. A súlyosan sérült embert ápo­
lás végett a helybeli közkórházba 
hozták.

— Aki hashajtók használatára 
van utalva, gyakran nemcsak siker­
telenül próbálja a sok lármával di­
csért különböző hashaj tókészitménye- 
ket, hanem sokszor újabb bajokat is 
szerez általuk. Ezért különösen fontos 
a hashajtőszernek gondos és óvatos 
kiválasztása. A székesfővárosi Szent 
Rókus-közkórház főorvosai már egy 
emberöltővel ezelőtt megállapították, 
hogy a természetes Ferencz József- 
keserüviz rendkívül kedvező vegy- 
alkatrészeinél fogva nemcsak köny- 
nyen bevehető, hanem a többi ke­
serű-gyógyvizekhez képest kisebb 
mennyiség bevétele után még rövi-

debb idő alatt hoz kedvező eredményt, 
mint azok. Ezért mint igen hatásos 
hashajtót a Ferencz József-vizet ki­
válóan ajánlják. Az olyan helyeken, 
ahol az ásványvizkereskedésekben va­
lódi Ferencz József keserüviz nincs 
raktáron, legjobb a rendelést egye­
nesen a Ferencz József-források szét­
küldés! igazgatóságához Budapestre 
intézni.

— Kereskedelmi kör Homonnán.
A homonnai kereskedők és iparosok 
érdekeiknek előmozdítása czéljából 
„Kereskedelmi kör" címmel egyesü­
letet alakítottak. A kör ^elnökévé 
Berkovits Nándor kereskedőt válasz­
tották meg. “

— Vausuti elgázolás. Isméti vas­
úti szerencsétlenségről veszünk hirt. 
Kocsis József sátoraljaújhelyi lakos, 
vasúti fékezőt szerdán éjjel a tisza- 
luczi állomáson egy vonat elgázolta 
A sérültet bevitték a miskolezi Erzsé­
bet kórházba, ahol sebeibe néhány 
óra múlva belehalt. A kir. ügyészség 
a vizsgálatot elrendelte.

— Tavaszi katonai csikóvásárlá­
sok. A cs. és kir. 7-ik számú lóavató­
bizottság tisztelettel felhívja mind­
azon tenyésztőket, kiknek 1911. év 
tavaszán eladó 3 éves csikói lesznek, 
hogy azokat folyó évi december hó 
31 ig a cs. és kir. 7-ik számú lóavató­
bizottságnál (Miskolcz, Csabai-kapu 
1.) bejelentsék. A csikótelepek részére 
csakis 3 éves csikók vásároltatnak. 
A csikók minimális mértéke 157 cm. 
Hátaslónak megfelelő alkat, jó vér, 
hibátlan mozgás kívántatik. A csikó 
származásának hiteles igazolása fel­
tétlenül szükséges. A megvett csikók 
azonnal a legelőre mennek, miért is 
csak olyanok vehetők meg, melyek­
nek farka nincs levágva. A bizottság 
a bejelentett csikókat május, junius 
és julius hónapokban, a nagyobb te­
nyésztőknél a helyszínén tekinti meg, 
kisebb tenyésztők egyes központokba 
fognak összegyüjtetni.

lYDfin Cínrlnn divatáruházának 
titiljU UUlIUUr ezidei karácsonyi
vásárja nagy szenzációt kelt, mert 
az összes raktáron lévő női fel­
öltők, blúzok, aljak, kosztümök, 

pongyolák, leánykaruhák és az összes 
szőrmeáruk mélyen áron alul lesznek 
kiárusítva. Igen alkalmas karácsonyi 
meglepetések.

DUNKY FIVÉREK
cs. és királyi udvari fényképészek 
tisztelettel kérik a nagyrabecsült meg­
rendelőket, hogy a karácsonyi ünne­
pekre szánt fénykép nagyítások és 
festmények elkészítésével már most 
szíveskedjenek b. látogatásukkal meg­
tisztelni, hogy több gondot fordíthas­
sunk a képek művészies kidolgozá­
sára.

euiiÁsi mm
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természetes ásványvíz.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 

idült hurutjainál hugykő és fövényképzödés- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

MŰVÉSZET, IRODALOM
** A színházi hét. Vasárnap délután 

Sulamith, este Luxemburg grófja, hétfőn 
mérsékelt helyárakkai Bob herceg, kedden 
Madarász, szerdán János vitéz, csütörtökön 
Sasfiók, penteken mérsékelt helyárakkal a 
Czigánybáró kerül színre.

** Reprizek. Bataille-nak, a fi­
nom idegzetű, bravúros franciának 
az irásai.nagyon kapósak mostanában.

Mestere a színpadi hatásnak és ko­
moly, izgalmas analíziseket ad. A 
lelkűnkbe hasítja a mütőkését és a 
történéseiben a valóságot látjuk meg­
elevenedni, a kegyetlen véres életet, 
mely olyan könnyen gázol bele a jói 
érzésünkbe. A Botrány a sikeresebb 
dolgai közül való, irodalmi preten- 
ziókkal lép fel és amit ad, az szín­
vonalas, komoly irodalom. S ha volt 
mélyenjáró sikere a szerda estének, 
azzal a darab s messziről sem az 
előadás hatott. A Markovics Margit 
alakításából hiányzott a meggyőző 
erő; csupa ideges, hisztériás sikon- 
gás volt. Minden részletében — a 
bágyadt, fájdalmas mosolygástól 
kezdve végig a skálán a tomboló, 
gátattört indulatokig — agyonjátszta 
a szerepét és ezen a ponton sikkadt 
azután el a közvetlenség. Szőts szürke, 
színtelen volt és semmitsem adott 
abból, amit Bataille megirt. Emyey- 
nek voltak sikeres jelenetei és meg­
tudott ütni olyan hangokat, amikben 
az élet — és nem a lélek nélkül 
való komédiázás — szólalt meg. Á 
többiek ha rontani nem is rontottak, 
de az előadás eredményességét sem 
segítették elő. — Tegnap este a Ta­
tárjárás került színre mérsékelt hely­
árakkal s nagyon gyöngén látogatott 
nézőtér előtt.

** Művész felesége. Fehér darab, 
a Bérezik Árpád tolla alól való és 
még a Vigszinház művészi, utolérhe- 
tetlenül erős ensembléje sem segít­
hetett rajta. Néhány napos haldoklás 
után — a Művész felesége — jobb­
létre szenderült. Á litteratura nem 
vesztett vele és a közönségnek sincs 
oka a rekriminációra. Nagyon szimpla, 
minden komolyabb és irodalmi érték 
hijján való valami Bercziknek ez a 
darabja. A sziníap vígjátéknak ke­
resztelte el, de még nagyitó üveggel 
sem akadhatunk humorra benne. 
Csupa kopott, ócska sablon s erőtle­
nül s anélkül, hogy valamelyes ér­
deklődést is tudna kelteni, fűzi össze 
a már az unalomig ösmert mesét. 
Hűvösen, kelletlenül fogadta a mi 
közönségünk is a csütörtök esti be­
mutatót. A vezetőszerepekben Mar­
kovit® Mirgit és Áldory László ad­
tak sok igyekezetei, de maga a da­
rab sokkal vértelenebb, semhogy a 
színpadi ambíció segíthetett volna 
rajta. ____

** A „Vasárnapi Újság" dec. 
11-iki száma nagyszámú szép és ér­
dekes képet közöl a Nemzeti Szalon 
kiállításáról, régi magyar miseruhák­
ról, a bécsi második vízvezeték lebon­
tásáról, a fővárosi házbontásokról, az 
Ipolysági kanász-hangversenyről, a 
Károlyi palotában rendezett baba- 
kiállitásról, a német császár hadi 
automobiljáról stb. Szépirodalmi ol­
vasmányok : Telekes Béla és Oláh 
Gábor verse, Móricz Zsigmond regé­
nye, Takáts Sándor korrajzi cikke, 
Neera olaszból fordított regénye. — 
Egyéb közlemények : Illyés Bálint és 
Szebeny Antal arcképe, Rudnay 
Gyula művészi rajza, tárcacikk a hét­
ről s a rendes heti rovatok: Iroda­
lom és művészet, sakkjáték stb. — 
A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára 
negyedévre négy korona, a „Világ- 
krónikáival együtt négy korona 80 
fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Ujságl< kiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kér., Egyetem-utca 4. szám.) 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap” a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két korona 
40 fillér.

Telefon számunk: 42.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Főmunkatárs: Majtényi Géza. 

Helyettes szerkesztő: Boboz Hugó. 
Laptulajdonos : Égert Gyula.

Minden valódi doboz 25 darabot tartalmaz. 
Minden ^tablettán rajta van e két szó

PuRfiO BftftR

Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak.

Szereti egészségét ?
Ki ne tudná, hogy utólérhetetlenül legjobb 

hashajtó a világhírű

PURGO-BAYER

Minden valódi oboz 25 darabot tartalmaz.
Miniden tab ttán rajta van e két szó

PÜRGO MER
Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak.
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KOZMETIKAI

gyógyintézet!
Fennáll 1892. óta.

Főorvos : Dr. JUTASSY JÓZSEF,
bőrgyógyász, egészségtan-tanár, az 
orvosi kozmetika legelső és legrégibb 
======= szakorvosa. ----- __
Sikereink titka, hogy tudományos 

alapon működűnk.
Szépségrontó bőrbajokat gyorsan 

és biztosan meggyógyítunk. 
Elváltozott arcokat, eltorzult orro­

kat csinosra formázunk. 
Szépitőszereink házilag készülnek 

és ártalmatlanok.
Szépítő készleteink mindazon sze­

reket tartalmazzák, melyek az illető 
szépséghibák ellen valók, ezek:

Bőrápoló készlet
szerei a természettől szép, tiszta, nor­
mális arc és kézbőrét konzerválják, 
üdítik; a kényes, száraz, hámlós, 
durva, érdes, libabőrös, sömörös bőrt 
finomítják, puhítják, simítják ; a pe­
tyhüdt bőrt felfrissítik s megmentik 
a további fonnyadástól; a ránsokat 
eltüntetik. — Teljes készlet 10 K. 
Próbakészlet 5 K.

Börgyógyitó készlet
a zsiros, fényes, kihevülő, könnyen 
piruló arcok ápolására (mattá tételére) 
szolgál; gyógyítja a bőratkát (mitesz- 
szer), a pattanást (vimmerli), a bőr­
likacsokat (pórus), a túlságos izzadást, 
vörös kezet, vörös orrot, fagyási fol­
tokat. Teljes készlet 10 K. Próba- 
készlet 5 K.

Börkoptató készlet
szerei feltűnés nélkül használhatók f 
hófehérré teszi a fakó, sárga vagy 
barna arcot, a szeplőt, májfoltot, gyö­
keresen elmulasztják. Teljes készlet 
10 K. Próbakészlet 5 K.

Bőrhámlasztó készlet
elmulasztja a tág bőrpórusokat a benne 
ülő évtizedes mitesszerekkel együtt; 
eltünteti a pattanások nyomait, a len­
csefoltokat és a kisebb sebhelyeket 
(himlőhely) ; leszedi a legmakacsabb 
szeplőt és máj foltot, a lángvörös ró­
zsapattanást és a kékes borvirágot is.
A bőrhámlasztás körülbelül egy heti 
szobafogsággal jár, mert nagyon drasz­
tikus. Teljes készlet 10 K. Próba­
készlet 5 K.

Hajgyógyité készlet
hajkorpa, hajhullás ellen s a hajnö- 
vés erősítésére. Teljes készlet 10 K. 
Próbák észlet 5 K.

Szörvesztö készlet
a felesleges hajnövés (archajak) gyen­
gítésére és palástolására. Teljes kész­
tet 10 K. Próbakészlet 5 K.

Hajfesték.
‘^festés nagy gondot ad, mert a hajfestó- 

k közt kevés az ártalmatlan és megbízható. 
l»t • Qtas®y főorvosunknak hosszú tapaszta- 
.,5 lapján végre sikerült olyan hajfestéket 
1 tter®mtenie» mely ez idő szerint a legtökó- 
bfirt : tödn"llik csat£ a hajat fogja, a fej- 

i nem, a fehérneműt nem piszkitja, ter- 
b- SZe‘es szint ad, mely nem fakul és szinek- 

nem játszik, rendkívül tartós, a kezelés 
és a eSyszefü« idegen segítséget nem igéuyel 
g a hajnak, sem a fejbőrnek nem árthat.

87 adag Dr. Jutassy-fóle hajfesték ára hasz- 
kezé utasitássai 10 K. és kapható a követ­
ei. Szindrnyalatokban: aranyszóke, sötét- 

világosbarna, gesztenyebarna, fekete.
®e a megfelelő készletet nem trdja
téli .íani» annak személyesen vagy ie- 

díjmentesen adnnk felvilágosítást.
bmha?*!.J"tassy-féle készletek s hajfestékek 
8ériáb°k to^nden gyógyszertárban és dro-

FÓEAKTÁR:

■emu BVDOVIKTÉZET
. IV, Kossuth Lajos-utca á. sz.
fifaés utánvéttel. Kérjük pontosan meg- 

> teljes vagy próbakészlet kívántatik e, 
dlönben teljes készletet küldünk.

ZEMPLÉN. 5. oldal.

Karácsonyi ajándék!
^ féláron. "w

pesti gyermetoté^raH™ tözön,sé8gel. hogy egy buds-
dómban áll raktárt teljes egészében átvettem s igy mó-

gyermekjátékokat, ingek, alsóruhák, 
nyakkendők, utazó bőröndök, pipák, 
szipkák, botok, esernyőket és a többi

gyári áron a t. közönség rendelkezésére bocsájtani.
meotSram* fgész nap nyitva á11 és megtekinthető, — a 
megtekintés vetelre nem kötelez.

Klein Fülöpné és Tsa
gyermekjáték áruháza

Sátoraljaújhely, Fő-utcza. Szántó M. ruhaüzlete mellet.

Védjegy: „Horgonyt6

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölósnek bizonyait köszvénynét,
i,mi*,,.maun osézná! és meghűléseknél. ..................

- -c-v ít,,nui yuny veu jegy gyei
es a Richter cégjegyzéssé Átlátott dobozba van 
csomagolva.^ Ára üvegekben k —.80, K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. »
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Hirdetmény.
Véke és Bodrogszentes község telekkönyvi betéteinek 

szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886 : 
XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-czikkekben előirt 
helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 
1911. évi január hó 2-lk napján, az azonosítás befejezte után 
pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság 
előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tarta­
nak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött 
határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézeendő szabályszerű be­
advány utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végeit a bizottság előtt jelenjenek meg, ha 
pedig tkvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy 
az átírásra az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15—18- §-ai és 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 5.6. 7. és 9. §-ai értelmében a szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bi­
zottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték elengedés kedvezményé­
től is elesnek;

3. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre 
vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzéssel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését ké­
relmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Királyhelmecz, 1910. évi december hó 10-én.
A betétszerkesztő bizottság:

Söröasy Gyula,
betószerk. kir. tvsz. biró.

c5>

10790|1910. tk. szám.

árverési hirdetményi kivonat.
A sátora jaujhelyi kir. törvé lyszék telek­

könyvi hatósága közhírré teszi, hogy özv. Pá- 
lóczy Gáborné gyám végrehajtatónak, Tóth 
Lajosné végrehajtást szenvedő elleni 345 korona 
80 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék terü­
letén levő, Luka község határában fekvő, a lukai 
42. sz. tjkvben A. I. 3—7. 9. sor, 372. (407— 
408.) 621. (523-524.) 617. és 826. hr. sz. alatt 
felvett iószágtestnek a B|7. alatt és B|9. alatti 
Tóth Lajosné Balog Zsófia nevén álló jutalékára 
604 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1911. évi február hó 
16. napján dL u. 3 órakor Luka község 
házáuál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°|0-át, vagyis 60 kor. 40 fillért kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nOv. 
hó 1-én 8333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa* 
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága 
megállapítja :

1. hogy a fenti ingatlan a kikiáltási ár 
4/*-ad részénél alacsonyabb áron élném adható.

2. Azon árverelő, aki a kikiáltási árat meg­
haladó Ígéretet tesz, köteles nyomban a leütés 
után bánatpénzét az általa tett összeg lO*/0-áig 
kiegészíteni mit ha elmulaszt, Ígérete figyelmen 
kívül marad s az árverésben, melyet haladékta­
lanul folytatni kell, részt nem vehet.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1910. évi decz. 
hó 9. napján.

Wieland, kir. Ítélőtáblái biró.

Zongoratnlajdonos irat
b. figyelmébe!

Zongorahangolást négy koronától 
feljebb ; javítást, bőrözést, hurozást és 
levágást olcsón vállalok. — Használt 
jó vagy roszkarba lévő, hosszú vagy 
rövid zongorákat megvételre keresek. 
Előjegyezni lehet Szabó és Trócsányi, 
valamint Lőwy Adolf zenemükereske- 
déseibe és lakásomon Apponyi-utcza 
32. szám. — Zongora-leczkét natúrból 
felnőtteknek is, havonta 10 koronáért 
adok. Becses pártfogást kér

Guna Gyula
zongora-hangoló, 

Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.

Védjegy,

Jól jár, ha
tudomásul veszi, hogy újab­
ban utánozzák a valódi

PALMA-KAUCSUK-
CZIPŐSAROK mindenütt is­
meretes, jellegzetes dobozait. Az után­
zód dobozokban természetesen csak kö­
zönséges gummisarkok vannak, jól teszi 
tehát, ha károsodását megőrzendő, a 
valódi Palma-kaucsuk-ozlpősarok 

minden dobozon látható 
védjegyére ügyeli!

Védjegy.

Kiadó lakás.
Kazinczy-utczai házamban 1911 

évi május 1-től egy négy szobé 
hói, fürdőszoba és az összes szűk 
ségelt mellékhelyiségekből áll 
emeleti lakás bérbeadó.

Bővebb felvilágosítással szolgá

Csapó Lajos,
Budapest I., Enyedi-utcza 18. sz
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fontosabb előnyei az élesztővel szemben következők:
1. Rosszul sikerült tészták és sütemények többé nem 

léteznek.
2. Tartóssága és frissesége nem szűnik meg, a Dr. 

Oetker-féle sütőpor minden háztartásban állan­
dóan tartható.

3. Erjesztésre nincsen szükség, hanem rögtön a sü­
téshez lehet fogni.

4. Tojásmegtakaritás.
5. A tésztanemüek könnyűek, könnyen emészthetők 

és így a leggyengébb gyomor számára is élvez­
hetőkké válnak.

6. Az eredeti receptek elkészítése, minden háziasz- 
szony szamára élvezetet jelent.

7. Az orvosok által minden tekintetben kiválónak 
találtatott.

Dr. Oetker-fele sütőpor ára 1*2 fillér és mindenütt 
számtalanszor bevált roeeptekkel együtt kapható.

BUDAPEST, IV., Koronaherczeg-utcza 17.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 13-7K.

Kivétel nélkül minden 
háztartás számára!

Dr. Oetker-féle 
sütőpor

Védjegy.

Oetker.

EBBEI EIHULSIO
csak e védjegy gyei valódi.

Minden szülő adjon hideg időszakban gyer­
mekeinek EGGER EMULSIÓT, mert ez erő­
síti a gyermeket, előmozdítja a csontképző­
dést, fejleszti és táplálja. Hatásos ellenszere 
a köhögésnek, gyomorrenyheségnek. Megbe- 
becsülhetetlen fogzás idején. Hírneves orvosok 
ajánlják, mert a legjobb csukamájolaj prepa­
rátum, nincs kellemetlen szaga, jóizü, köny- 
nyen emészthető és elejét veszi a különféle 
gyermekbetegségeknek.
Egy üveg ára 2 kor., a gyógyszertárakban.
Postán 3 üveget bérmentve 6 kor.-ért a pénz 
előzetes beküldése után vagy utánvéttel küld :
„Mádon gyógyszertár" Budapest E, iáczl-körut 17.
Kapható : Varannón Gaál Sándor, Homonnán Fábián 

Arnold gyógyszertárában.

Cs. és kir. szabadalm.
sérvkőtók
pneumatikus gnmmi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek és urak részé­
re minden altesti be­
tegség és lógó has el­
len. Gnmmi görcsér 
harisnyák. Mnlábakat 
és műkezeket amputál­
tak részére, testegye- 
nesitő-, járó- és tám- 
gépeket, mű- és tá­
masztó fűzőket, egye­
nestartókat ferdénnőt- 
tek részére, valamint 
a betegápoláshoz tar­
tozó összes czikkeket 
készít a technika leg­
modernebb elvei sze­
rint, legjutányosabb- 
gyári árak mellett

KELETI Jcs. és kir. szabad, 
sérvkötők és test- 
, egyenesítő gépek 

gyára.

Nincs
robbanási 

veszély!
se pénzügyőri 

ellenőrzés.

Elsőrangú
referenciák.

BACHRICH és TÁRSA
Budapest Wien Hamburg

Motorgyári fióktelep:
Budapest, V.. Szabadság-tér 17.

MOTORGYÁR
Wien. XIX/6. Heiligenstádtlerstrasse S3.

KORSZAKOT ALKOTÓ UJDONSÍOa
TÉGLAIPARBAN.

Szabadalmazott 1910 modellü

Téglavetőgép.
10 óra alatt 10-12,000 téglát állít elő
bármilyen téglagyárosra alkalmas anyagból, 
minden előzetes előkészítés nélkül. Teljesen 
pótolja a kézivetést. Hajtóerő két ló, két ökör, 
vagy egy 5—6 lóerős motor. Nem kell hozzá 
sem gépház, sem alapozás, kezelésére gyer­
mekek is megfelelnek. Olcsó beszerzési ár.

téglagyárak teljes berendezése,
iszapoló berendezések, kőtörök, golyó 

és dobőrlőmalnaok.
Á meisseni „Jaeobiwerk" (Németország) 

vezérképviselete

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 41.

Legmesszebbmenő jótállás. Kedvező fizetési feltételek

ZEMPLÉN.

Már megjelent!
December 17.

CLIMAX
nyersolaj-motorok 
— és lokomobilok

Legjobb és legol­
csóbb hajtóerő me­

zőgazdasági és 
ipari czélokra.

December

Folyo



iter 17. December 17.

legol- 
te»ő me- 
igl és 

lókra.

rőri

Jngu
liák.

SA
mhurg

(Tőzsde-
palota.)

Isse S3.

-djegy.

letker.
(vetkezők: 
többé nem

?g, a Dr. 
in állan-

Itön a síi -

lészthetök 
is élvez-

háziasz-

civálónak

Mindenütt
kapható.

rSÍG a

íllit elő
Imyagból, 
I Teljesen 
[két ökör, 
leli hozzá 
ke gyer- 
rzési ár.

[ése,
h, golyó

htország)

krsa
41.
feitátdeü
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0!
0
0
0
0
0
0

Hatóságilag engedélyezett végeladási
Sehön Sándor és Barna D. cég

sátoraljaújhelyi divatáruháza
összes raktáron lévő áruit az üzlet végleges feloszlatása folytán

föltűnő olcsó árban kiránsitja.
Ezért mindenki helyesen és okosan cselekszik, ha e kiváló alkalmat felhasználva, szük­

ségletét ezen cégnél beszerezni iparkodik.
Raktáron vannak: női és férfi ruhakelmék, vásznak, női és férfi fehérnemüek, 

menyasszonyi kelengyék, szőnyegek és függönyök nagy választékban.

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

_ EHSKSlEHSlEsHSSEH ___ __________

B , 1

1 Megyei Altalanos Bank i
0 részvénytársaság ||1 = SXIOBALJAOJHÜLY =|

H Elfogad betétet kamaozás végett. 0
|jj Leszámítol váltó- és jelzálog-köícsönöket g
0 Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). j|
1 Folyó számlajelt és oiadékot nyújt kedvező feltétellel |
{§ Eszközöl 10-től 50 évig terjedő Ej

Itörlesztéses kölcsönt|
Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors- g0 jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre. g

|| Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást. ||

1 A Megyei Általános Bank részvénytársaság g
0 Igazgatósága. Q
pr=ir=>f=if=»r=irK! narata ra fiira raraiRlParara000S^

@2í3l§Hai§!I3

‘A ^ -

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök
ss== gyára. =====
Toronto, Északamerika.

A világ legjobb gyártmányai.
t0r Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a '«
Massey-Harris R-.T.

á11cnftmánVHiii 28« sx«

J ggr LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIM HALMOK
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros
hírneves gyártmányaiból

nagy választékú

állandó bizományi raktár ran
Sátoraljaújhely, Deák-ntcza 3. szám alatt.

Igen kedvező részletfizetési módozatok.
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

KARÁCSONYBA!
Naponta friss szállítmányok hütőkoesikban:

Tengeri lazac....................... kilója 80 fillér
Tengeri ponty....................... „ 80 „
Kebeljau................................ „ 80 „

Minden más faj, valamint füstölt halkülönlegességek és hal- 
konservek felülmúlhatatlan jó minőségben a legolcsóbban.

Szétküldés póstán (legkisebb küldemény 5 kgr.) és vasúton 
gondos jégcsomagolásban utánvéttel.

HALSZAKÁCSKÖNYV INGYEN. 
Viszontelárusitóknak tetemes árengedmények.

jíiagyar jtalkonservgyár és Xereskeíelmi Részvény-társaság
Budapest. Központ: VI., Vágány-utcza 10.

Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és használt

Zongorák és Pianinok
legmérs ékeltebh áron

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap 
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölhetők
Uávardi Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. (Dr. Szepessi-ház.)
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December 17,

gw* Hölgyeim!
Ha szép és olcsó Karácsonyi és Újévi ajándékokat akarnak vásárolni, látogassák meg n

Budapesti ruházat,
ahol az összes raktáron levő áruk, u, m.: női- és férfi ruhakelmék, vásznak, kanavászok, női 
és férfi fehérnemüek, menyasszonyi kelengyék, szőnyegek, függönyök, sálok, téli kendők, paplanok,

■8 1000 drb. ágylepedő liliomvászonból (drbja 80 kr.j

i
Megtekintés vételre nem kötelez.

kerülnek eladásra.
Kiváló tisztelettel:

A BUDAPESTI NAGY ÁRUHÁZ
Sátoraljaújhely, Rákóczi utca sarok.

£

legújabb.
Felhívom figyelmét a mélyen tisztelt nagyérdemű közön­

ségnek Kazinczy-utcza 6. szám alatt, a Polgári Takarékpénztár 
épületében levő teljesen újonnan berendezett

fényképészeti és festészeti liiíítermemre.
A modern kor legtökéletesebb eszközeinek beszerzésével 

rendkívül olcsó áron vagyok képes a legszebb kivitelű képeket 
előállítani, melylyel a legkényesebb ízlést is kielégítem.

Kérem áraimról és képeim finomságáról személyes 
meggyőződést szerezni.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri
Kiváló tisztelettel:

VASUTICS J.
fényképész.

§ Wilhelm Henrik níóila Í0
0 , 0
I M.'Siti,. BLUM GÉZA SH1

■■ SÁTORALJAÚJHELY. =.—'= |j

1 Teljes lakberendezések: 1
00 hagoni- és palisander fából készült bútorokból. ~---------- 0

0g Vas- és rézbutor. g
0 = MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. 0
0 ............................ 0
0
B GYERMEKKOCSIK g0 .............„ .......... 0

0

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

0 Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek 0
0 nagy raktára. 23
0 0gg Csomózott szőnyeget! készítését bármely színben és méretben elnáilalok. jg
| FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK |
0 nagy választékban. 0
0 Applikált store, bonne—femme, vittáge [3
0 0
0 Dupla áe*37,tőritŐ3s:. 0
0 0
0 Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó gj
53 munka készül. 13
0 —--------------- ----------— 0
H Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. |j
É000B00000000000I000000000000Í1

J

HOFHERR ÉS SCHRANTZ
BUDAPESTI GÉPGYÁR 

ZEMPLÉNVÁRMEGYEI VEZÉRKÉPVISELETE.

Sürgönyczim :
DIÓSZEGHYÉK

Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám: 112.

és Társa
SATORALJA UJHfc LY, Kazinczy-utcza 4.

Diószegiig
Ajánljuk az általunk képviselt elsőrendű gyártmányokat:

Elsőrendű gözcséplő és motoreséplö készleteket. Ipari czélokra minden 
fajta gőzgépeket, valamint motorokat. Műszaki czikkeket mindennemű üzem­
hez. Vetőgépeket, ekéket, rostákat, koukolyozókat, szecskavágókat^ továbbá 
tárcsás boronákat, aitalajtömöritöket, aratógépeket, gereblyóbet.

A legfinomabb gépolaj, hengerolaj, motorolaj,_tovote kenőcs és első 
rendű kocsikenőcsöt. — Szalonnát a legjutányosabban szállítunk.

Felveszünk élet- és tűzbiztosításokat.

A legfinomabb gyártmányú zsákokat és ponyvákat állandóan

raktáron tartjuk.

Czégtagok: DIÓSZEGHy PÁL és KELETI GÉZA.

Valóságos Istenáldás!!
a debreczeni szárított és tőzeggel komposztirozott fekáltrágya.
Elsőrendű felül nem múlható légeny és foszfortrágya szőlők, gyümölcsösök, 

kapásnövények trágyázására. — Vezérképviselő :

ELÁR ANDOR DEBRECZ-—** -Ml -w MA Mm Piacz-utcza 77. sz.
Számos elismerő levél!

Telefonszám 445. Használati utasítás és részletes felvilágosítás díjmentesen.
A készlet rövidesen elfogy, siessen szükségletet megrendelni. Kipróbálni bármily

kis mennyiségben el na mulassza!
Szuperfoszfát, thomassalak, feltárt-csontliszt vaggonszámra és kisebb meny-

nyiségben is irodámnál megrendelhető.
zxi'ü.trá.gryá.'ból ílllandló ralrtár!

Sátoraljau

Megjelen hét 
szerdán és sl

Szerkesztőség |
Sátoraljaujhel]

Telefon: 

Kéziratokat ne 

Syilttérben mindéi

polgármesti

A város 
holnap polgáj 
nagy aktus 
mélyebben vi 
gal jelentkez] 
az érdeklődi 
ügyeinkről 
ciális érdekel 
dent megfont 
lagosságot, í 
során vezető 
Maradjon táj 
termétől mi 
ség, álljanak] 
pontok, melyt 
vések tóital 
szabjon me< 
áradásának 
magunk dob 
nak kell hatj

Nagyon 
gát az idők fi 
sivárabbak a| 
kel a holnap] 
ról-napra tö| 
komplikáció, 
a békés s nj 
varja. A f( 
hogy elakac 
nyilvánvaló 
visszaesés, 
den elfogod! 
hetünk a de| 
podtat sem 
egyre szűke] 
szorulnak as 
is, amiket al 
fel. A várt 
megromlott, 
gonddal küz| 
látjuk azoki 
jelentkezését 
eleven vér 1 
életerőinkbe.! 
kereskedelm( 
minden régi 
sem hallatt 
kedv: csupt 
keserves as 
ezekhez a sz 
s igyekvései 
viselőtestüle 
adminisztráej 
esztendős hf 
tette a polj 

Nemes 
hadba a 
vidéki várói 
denfelé a tj 
érdekkörök] 
izmos eredi 
bele a vid< 
fejlődését 
sába és cs] 
merő fokos

Még a

férfidből
rendel

Bál .riljti-Ujhely, nyomatott » „Zemplén* könyvnyomtató mtézatébcin.


